
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

संबंध एवं फलन

सही विकल्प चुनकर लिखिए

1. मान लीजिए किf (x) = 3x द्वारा परिभाषित फलन f: R

 Rफलन है→

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PwotWLCY9Qxi


A. f एकै की आच्छादक है..

B. f बहुएक आच्छादक है

C. f एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है

D. f न तो एकै की है और न आच्छादक है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. फलन  द्वारा परिभाषित फलन f

: R  Rहै----

f(x) =
ex2

− e − x2

ex2 + e − x2

→

https://dl.doubtnut.com/l/_PwotWLCY9Qxi
https://dl.doubtnut.com/l/_Xc39gBifzwr1


A. f एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है

B. f एकै की आच्छादक है

C. f न तो एकै की है और न आच्छादक है

D. f बहुएक आच्छादक है।

Answer: A

उत्तर देखें

3. यदि  द्वारा प्रदत्त

है तो  बराबर हैं

f : R → R, f(x) = (3 − x3)
1 / 3

fof(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xc39gBifzwr1
https://dl.doubtnut.com/l/_xSNWdPTzzB06


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x
1

3

x3

x

(3 − x3)

4.  प्रकार से परिभाषित N में एक

द्विआधारी संक्रिया पर विचार कीजिए

a ⋅ B = a3 + b3

⋅

https://dl.doubtnut.com/l/_xSNWdPTzzB06
https://dl.doubtnut.com/l/_h3Uu86pIKYSb


A.  साहचर्य तथा क्रमविनिमेय दोनों है

B. क्रमविनिमेय है, किन्तु साहचर्य नहीं है

C.  साहचर्य है, किन्तु क्रमविनिमेय नहीं है

D.  न तो क्रमविनिमेय है और न साहचर्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⋅

⋅

⋅

⋅

5. समुच्चय {a, b} में द्विआधारी संक्रियाओं की संख्या है

A. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_h3Uu86pIKYSb
https://dl.doubtnut.com/l/_3t0AkHgo3HX6


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. 16

C. 20

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि A = {1, 2,3} हो, तो अवयव (1,2) वाले तुल्यता

सम्बन्धों की संख्या ............. होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_3t0AkHgo3HX6
https://dl.doubtnut.com/l/_WQNm5z6zIlW7


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि f: R  R जहाँ 

तो  (7) का मान ............. होगा।

A. 0

B. -2

C. 42

D. 1

Answer: A

वीडि यो दे खें

→ f(x) = 5x + 7, ∀x ∈ R

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WQNm5z6zIlW7
https://dl.doubtnut.com/l/_9lkRSTVW387r


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि f: R  R तथा  से

परिभाषित है, तो f(f (x)) का मान ............. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→ f(x) = x2 − 3x + 2

4. यदि f: R  R,f(x) = 2x+5 द्वारा परिभाषित है तब 

 का मान ............ होता है।

A. 

B. 

→

f − 1(y)

(y − 5)
1

4

(y − 5)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9lkRSTVW387r
https://dl.doubtnut.com/l/_E4EkyhzAXcQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_cCoc6cVyLgEj


निम्न कथनों में सत्य असत्य बताइए

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(y + 5)
1

2

(y − 6)
1

2

5.  द्वारा प्रदत्त फलन f: R  R ................ है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 →

https://dl.doubtnut.com/l/_cCoc6cVyLgEj
https://dl.doubtnut.com/l/_Yin8b749Fr3B


1. माना कि समुच्चय A = {1, 2,3} पर एक सम्बन्ध R= {(1,3),

(3, 1), (3,3)} है। तब R सममित, .. संक्रामक है, किन्तु

स्वतुल्य नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  एकै की आच्छादक फलन हो, तो f का

प्रतिलोम  अद्वितीय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

f : A → B

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UMQ4uVs0etvM
https://dl.doubtnut.com/l/_GwdobjQvw4cl


3. फलनों का संजोयन क्रमविनिमेयी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रत्येक फलन व्युत्क्रमणीय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. माना कि समुच्चय  पर एक द्विआधारी संक्रिया 

 से परिभाषित है, तब

 का  प्रतिलोम है।

Q+

⋅ , a ⋅ b = , ∀a, b ∈ Q+ab

3

4 ⋅ 6
9

8

https://dl.doubtnut.com/l/_WKU0PHpc7xcm
https://dl.doubtnut.com/l/_EwtAMCf1Mi0W
https://dl.doubtnut.com/l/_OF7F8hGm27U6


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. समुच्चय A = {a, b, c} पर तत्समक संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. फलन का  परिसर क्या है ?

A. (-1, 1]

f(x) =
|x − 1|

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OF7F8hGm27U6
https://dl.doubtnut.com/l/_GiQyC2cQNQpP
https://dl.doubtnut.com/l/_xnwl9iFUjZEE


B. [-1, 1],

C. (-1, 1),

D. {-1, 1},

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. फलन  से परिभाषित वास्तविक

फलन f का प्रान्त लिखिए।

A. {-5, 5}

f(x) = √25 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_xnwl9iFUjZEE
https://dl.doubtnut.com/l/_dNqCJOCUEDyW


B. [-5, 4]

C. (-5, 5)

D. [-5, 5]

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. माना कि एक द्विआधारी संक्रिया 

 से परिभाषित है तब  ज्ञात

कीजिए।

*

, a*b = 3a + 4b − 2 4*5

https://dl.doubtnut.com/l/_dNqCJOCUEDyW
https://dl.doubtnut.com/l/_WQR4zPSa2M5c


A. 10

B. 20

C. 30

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. माना कि  क्रमशः f(x) = 2x +1 और 

 से परिभाषित है। तब gof (x)

ज्ञात कीजिए।

f. g : R → R

g(x) = x − 2, ∀x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_WQR4zPSa2M5c
https://dl.doubtnut.com/l/_KZNwHmKWG3LR


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I

उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि पूर्णांकों के  समुच्चय z में R = { (a, b):

संख्या 2, (a-b) को विभाजित करती है} द्वारा प्रदत्त संबंध

एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZNwHmKWG3LR
https://dl.doubtnut.com/l/_d6ZC7Mje6umG


2. सिद्ध कीजिए कि प्रति चित्रण  जहाँ 

 एकै को अच्छादक प्रति

चित्रण है, जहाँ R शून्येत्तर वास्तविक संख्याओं का समुच्चय

है।

वीडियो उत्तर देखें

f : R → R

f(x) = , x ≠ 0, x ∈ R
1

x

3. मान लीजिए कि समस्त  के  लिए 


 


द्वारा परिभाषित एक फलन  है। बताइए कि

n ≠ N

f(n) = {
यदि विषम है

यदि n सम है

n + 1

2
n

2

f : N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_uAFfcX8xH0Qr
https://dl.doubtnut.com/l/_v5EuUPZtrcw5


क्या फलन । एकै की आच्छादक है। अपने उत्तर का औचित्य

भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. मान लीजिए कि A = R-{3} तथा B =R-{1} है।

 द्वारा परिभाषित फलन  पर

विचार कीजिए।क्याएकै की तथा आच्छादक है ? अपने उत्तर

का औचित्य भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x − 2

x − 3
f : A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_v5EuUPZtrcw5
https://dl.doubtnut.com/l/_IV35mhREtSxF


5.  द्वारा प्रदत्त फलन  पर

विचार कीजिए। सिद्ध कीजिए कि f व्युत्क्रमणीय है।। f का

प्रतिलोम फलन भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x + 3 f : R → R

6. मानलीजिए कि  है। फलन

, जहाँ  पर विचार कीजिए। सिद्ध

कीजिए कि f व्युत्क्रमणीय है। f का प्रतिलोम भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = {n2 : n ≠ N} ⊂ N

f : N → y f(n) = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_mW4QDtWRdO0O
https://dl.doubtnut.com/l/_kapRyUPu7IHr


7. यदि  तथा  फलन क्रमशःf(x)

=cosx तथा  द्वारा परिभाषित है, तो gof और

fog ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए कि gof fog.

वीडियो उत्तर देखें

f : R → R g : R → R

g(x) = 3x2

≠

8. {1,2,3}  {a, b,c},f (1) = af(2) = b,f(3) =cद्वारा

प्रदत्त फलन पर विचार कीजिए---  ज्ञात कीजिए और

सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

→

f − 1

(f − 1)
− 1

= f

https://dl.doubtnut.com/l/_kapRyUPu7IHr
https://dl.doubtnut.com/l/_1T2MxCTOrO4O
https://dl.doubtnut.com/l/_p5v08PkoSwTq


9. सिद्ध कीजिए कि समस्त बहुभुजों के  समुच्चय A में

 तथा  की भुजाओं की संख्या

समान है} प्रकार से परिभाषित संबंध R एक तुल्यता संबंध

है। 3, 4 और 5 की भुजाओं वाले समकोण त्रिभुज से संबंधित

समुच्चय A के  सभी अवयवों का समुच्चय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(P2P2) : P2 P2

10. यदि  हो, तो सिद्ध

कीजिए की सभी  के  लिए  है | f

का प्रतिलोम फलन क्या है |

वीडि यो दे खें

f(x) = , x ∈
4x + 3

6x − 4

2

3

x ≠
2

3
fof(x) = x

https://dl.doubtnut.com/l/_GPaVSWwL6fss
https://dl.doubtnut.com/l/_ITRU9bOaQxcL


वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिए कि

 द्वारा प्रदत्त

फलन एकै की है। फलन  (f का परिसर)

का प्रतिलोम फलन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f : [ − 1, 1] → R, f(x) =
x

x + 2

f : [ − 1, 1] →

12. तीन फलन  तथा 

 पर विचार कीजिए.

, तथा

f : N → N, g : N → N

h : N → R

f(x) : = 2x, 8(y) = 3y + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ITRU9bOaQxcL
https://dl.doubtnut.com/l/_PrJ0HEEMaPHL
https://dl.doubtnut.com/l/_fWjU20WBBITT


 तथा  सिध्ह कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

h(z) = sin z ∀x, y z ≠ N

ho(gof) = (hog)of

13. सिद्ध कीजिए कि समुच्चयों में संबंध “बराबर है" तुल्यता

संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  और 

तब (gof)x, (fog) x, (fog) 2 का मान ज्ञात कीजिए |

f(x) = x2 g(x) = x + 3, x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_fWjU20WBBITT
https://dl.doubtnut.com/l/_ae2HIsoXF0uw
https://dl.doubtnut.com/l/_M34p90ay6Lf1


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M34p90ay6Lf1

